



Borba
município

Município de Borba

Câmara Municipal

(ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA PÚBLICA DA CÂMARA MUNICIPAL DE BORBA REALIZADA EM 15 DE ABRIL DE 2020)

ATA Nº. 8/2020 **REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA** **MUNICIPAL DE BORBA** **REALIZADA NO DIA 15 DE ABRIL DE 2020**

Aos quinze dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte, reuniu pelas dez horas, por videoconferência, a Câmara Municipal de Borba, sob a presidência do Presidente da Câmara Municipal, Senhor António José Lopes Anselmo, estando presentes os Senhores Vereadores Joaquim dos Santos Paulo Espanhol, Quintino Manuel Primo Cordeiro, Agnelo dos Anjos Abelho Baltazar e Benjamim António Ferreira Espiguiha

Esta reunião foi secretariada pela funcionária Aldina Vitória Bilro Vinhas do Maio, Coordenadora Técnica da Câmara Municipal de Borba.

Movimento Financeiro

Foi presente e distribuído o resumo de tesouraria do dia 14 de abril de 2020 que acusa um total de disponibilidades de 735.124,07 Euros.

PONTO 1. PERÍODO DE ANTES DA ORDEM DO DIA

PONTO 1.1 – Assuntos Gerais de interesse para a autarquia

O Senhor Presidente declarou aberta a reunião, cumprimentou o restante executivo e apresentou os seguintes assuntos referentes ao COVID-19.



Município de Borba

Câmara Municipal

(ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA PÚBLICA DA CÂMARA MUNICIPAL DE BORBA REALIZADA EM 15 DE ABRIL DE 2020)

- Testes médicos – Foram feitos testes no domingo no Lar de Deficientes Profundos e ontem na Santa Casa da Misericórdia de Borba, tal como tinha sido combinado;
- Equipamento de proteção individual – ligou-lhe o Presidente da CIMAC para lhe transmitir que já chegou 70% do material, e vai ser levantado hoje à tarde. O rateio foi feito e acordo com o número de habitantes por concelho, o que já não é mau;
- Temos, neste momento, 35 camas preparadas, lençóis, cobertores (...) vamos falar com as escolas para se ver qual o sitio mais indicado, as coisas estão a decorrer de forma normal.
- Informou que na semana passada foram tomadas uma série de medidas. Durante a próxima semana, estamos a tratar disso, iremos preparar a isenção da taxa de publicidade e a isenção da taxa de ocupação dos espaços públicos. *“É evidente que este é um processo extremamente dinâmico, entendo que precisamos das ideias de todos e pouco a pouco iremos fazer as coisas. Estou convencido que em maio temos que tomar atitudes muito concretas e nessa altura iremos tomá-las.”*
- Duas situações que o estão a deixar preocupado:
 - Bombeiros Voluntários
 - Santa Casa da MisericórdiaA solução será muito possivelmente um apoio em numerário de acordo com as necessidades que eles vão ter.
- Em relação à questão da água *“apesar da CIMAC ter pedido uma moratória do pagamento às Aguas de Portugal, uma moratória é uma coisa, o perdão é outra situação (...) a moratória não pagas agora, pagas depois (...) eu sempre disse, que enquanto nós podermos pagar pagamos tudo, sem prejuízo das pessoas que não puderem pagar (...)”*



Borba
município

Município de Borba

Câmara Municipal

(ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA PÚBLICA DA CÂMARA MUNICIPAL DE BORBA REALIZADA EM 15 DE ABRIL DE 2020)

A situação financeira da Câmara *“não é a melhor do mundo, mas é uma situação muito equilibrada, se tivermos que tirar de um lado para colocar noutro lado, naturalmente que o iremos fazer (...) o que é importante para nós, é perceber que aqui a única política que há é a defesa da saúde das pessoas e as pessoas (...)”*

- Situação da Escola – disse ser uma situação muito complicada. Irão seguir rigorosamente todas as indicações da escola.

Terminou esta sua intervenção pedindo aos restantes membros do executivo que se pronunciem sobre qualquer questão que achem pertinente.

Foi dada a palavra ao **Senhor Vereador Joaquim Espanhol**, que reforçou a importância do assunto sobre as escolas, *“os miúdos estão a começar o terceiro período e duas famílias já falaram pessoalmente comigo pois estão com problemas a nível de computadores (...) quanto aos outros assuntos nomeadamente a isenção das taxas, é um assunto que tem que ser pensado, nós já tínhamos falado sobre essa questão e penso que se consegue resolver (...) com bom senso, chegar a bom porto”*. Disse esperar que de facto o vírus e tal como tem acontecido até à presente data, não “apareça” em Borba.

Seguidamente, pediu a palavra o **Senhor Vereador Quintino Cordeiro**, para dizer que está bastante preocupado com toda esta situação e não acredita que até final de maio as coisas se modifiquem.

Referindo-se à intervenção do Senhor Presidente, disse que *“sobre as taxas e o que se prevê, teremos que resolver em conjunto e tentar ajudar as famílias (...)”* a questão da escola é também um assunto que o preocupa, *“iniciaram-se as aulas à distância e existem famílias que não têm meios informáticos (...) em relação aos computadores, nós através da plataforma combate ao insucesso escolar podemos adquirir alguns computadores, em relação à internet de facto não estou a ver uma*



Município de Borba

Câmara Municipal

(ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA PÚBLICA DA CÂMARA MUNICIPAL DE BORBA REALIZADA EM 15 DE ABRIL DE 2020)

solução para resolver essa situação, mas entre todos certamente vamos conseguir”
Sugeriu às escolas, como mais valia, a adesão ao programa “MaisCidadania” da Cimac.

O Senhor Presidente deu a palavra ao **Senhor Vereador Agnelo Baltazar**, que em relação à intervenção do Senhor Presidente, *“que referiu algumas propostas que o Partido Socialista apresentou antes da ultima reunião de câmara, por exemplo em relação às Águas de Lisboa e Vale do Tejo nomeadamente a questão da moratória que foi pedida pela CIMAC, não pagas agora, pagas depois, tal e qual... a Câmara fez precisamente o mesmo, ao não isentar as taxas do pagamento de água, não pagas agora, pagas depois. As pessoas não têm para pagar um mês ou dois, vão ter que pagar depois três ou quatro meses (...) a câmara tem que tomar decisões, decisões no sentido de apoiar as famílias e as empresas. A solicitação que também foi feita naquelas propostas, foi a colocação de gel desinfetante junto dos terminais multibanco, ainda não vi nada... (...) Não vou falar novamente nas rendas e nos espaços porque isso é uma situação que eu considero muito confusa e não sei como é que a câmara vai descalçar a bota (...) há espaços que podem e devem ser pagos, são espaços e imóveis que estão a ser utilizados ou pelo Estado ou por empresas de grande envergadura e aí não há qualquer tipo de discussão, no entanto há outros que nem por isso, faturando muito ou pouco, estão a trabalhar em prol da comunidade, correndo o risco e a proposta do Vereador do Partido Socialista seria isentar esse tipo de pessoas, das rendas que continuam a pagar (...)”* em relação à escola, disse que este confinamento e a impossibilidade do trabalho presencial teve que ser reinventada por parte das escolas *“foi um trabalho muito árduo por parte de um grande conjunto de docentes para prepararem o arranque do ano letivo da forma como ele está a acontecer, devo dizer que na página eletrónica do agrupamento estão três documentos de extrema importância: instruções globais de um plano de ação e é destinado a toda a comunidade do concelho (...) existe também um*



Borba
município

Município de Borba

Câmara Municipal

(ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA PÚBLICA DA CÂMARA MUNICIPAL DE BORBA REALIZADA EM 15 DE ABRIL DE 2020)

conjunto de instruções para os alunos e um conjunto de instruções para os encarregados de educação. Estes três documentos são de extrema importância neste momento". Acrescentou ainda, que a escola se debate com um problema que é a questão da equidade, a comunidade educativa é muito diferente, existem alunos com muitas dificuldades. Está a ser feito um levantamento e tratado estatisticamente, em relação aos alunos que não têm computador e não têm acesso à internet. Relembrou que o Governo disse que a situação do estudo em casa através da RTP memória ou da RTP 2 para o ensino pré escolar, não ultrapassa tudo aquilo que as escolas individualmente estão a fazer, trata-se apenas de um complemento, "nós antecipamo-nos, as instruções estão no nosso plano global de ação, em que efetivamente tudo fica clarificado em relação ao trabalho dos professores, em relação à comunicação entre professores de cada um dos conselhos de turma ou conselho de docentes, à comunicação professor/aluno em cada uma das disciplinas, está estabelecido naquele plano e creio que tem pernas para andar (...) todos estamos a aprender nesta fase, levanta-se o problema da necessidade (...) temos que tentar fazer um esforço, seja ele qual for para minimizar aquilo que são as desigualdades que encontramos"

Continuando a sua intervenção fez referencia à existência de um determinado numero de Autarquias que já estão a oferecer-se para adquirir tablets ou computadores para minimizar esse esforço das famílias que não têm hipóteses de os adquirir neste momento.

Em relação à internet disse concordar com o Vereador Quintino Cordeiro, pois não se trata de um processo fácil.

Terminou a sua intervenção, dizendo que há também um esforço adicional do Agrupamento "o nosso Plano de ação global estabelece cinco níveis (...) o nível 1 refere-se aos alunos que nós não conseguimos chegar através dos meios de comunicação como a internet, telemóveis, mail, ...tem que se utilizar o papel, ou seja os docentes elaboram as fichas, os trabalhos que têm que chegar aos alunos (...)



Município de Borba

Câmara Municipal

(ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA PÚBLICA DA CÂMARA MUNICIPAL DE BORBA REALIZADA EM 15 DE ABRIL DE 2020)

através da GNR, do programa escolhas, ... tem que se arranjar uma forma de chegar com todos os materiais que forem necessários para minimizarmos esta desigualdade (...)"

Foi dada a palavra ao **Senhor Vereador Benjamim Espiguinha**, para dizer que praticamente foi tudo dito, reafirmando apenas aquilo que disse na última reunião de câmara, *"manifestar a disponibilidade para trabalhar em conjunto, o momento é de união e todos podemos encontrar coisas positivas para esta situação que está a caminhar para a fase mais crítica, porque em março as coisas mais ou menos ainda foram correndo, já vai haver muita gente que está em layoff e que ao final do mês vai notar diferenças no vencimento e em maio acredito que as coisas estejam complicadas. O Município aquilo que puder fazer, tendo em atenção o equilíbrio da Câmara, mas ao nível da água, das taxas, da publicidade, e como já aqui falámos das rendas e volto a manifestar a minha discordância para esta isenção a todos da mesma maneira, acho que não faz sentido pelas razões que expliquei há 15 dias atrás, mas concordo que a Câmara seja proactiva nesta matéria, e repito se for preciso vamos juntar e por este meio ou outro meio qualquer e vamos em conjunto tentar arranjar medidas que ajudem aqueles que mais necessitem nesta fase.*

Em relação à questão da educação, disse achar que a CIMAC está a financiar esta aquisição de computadores, o acesso à internet, pelo menos às crianças do 1º ciclo pelo que *"a câmara deverá olhar para isso com atenção"*.

Terminou a sua intervenção dizendo que uma das situações onde a câmara possivelmente será chamada para dar alguma ajuda, é na questão das máscaras. Ao que parece as pessoas serão obrigadas a usar máscaras em determinados sítios, *"não sei se será uma situação fácil das pessoas adquirirem per si, não sei se a câmara eventualmente terá aqui alguma palavra a dizer"*



Borba
município

Município de Borba

Câmara Municipal

(ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA PÚBLICA DA CÂMARA MUNICIPAL DE BORBA REALIZADA EM 15 DE ABRIL DE 2020)

Agradecendo as anteriores intervenções, o **Senhor Presidente** disse tratar-se de um processo dinâmico, *“vamos pensar nesse processo dinâmico, vamos ver tudo em pormenor, (...) faremos uma reunião em abril, ver com calma e de acordo com o que cada um sabe, na sua área, e avaliar as situações”*

Em relação às máscaras, disse que embora não saiba precisar o número, iriam receber máscaras da Cimac, no entanto, a Câmara já comprou cerca de 1000 máscaras.

O **Senhor Vereador Joaquim Espanhol**, pediu a palavra, para dizer que em relação ao gel desinfetante nos multibancos, *“já fizemos a aquisição dos recipientes, temos o produto, depois de falar com uma técnica da Câmara, conseguimos os contactos dos responsáveis pelo espaço, como não são espaços públicos, temos que pedir a respetiva autorização. Tenho muitas dúvidas que isso vá resultar, com a falta que há de gel, se calhar levam o gel e acabam por levar o recipiente,...mas pronto, nada como a gente experimentar (...) vamos ver...”*

O **Senhor Presidente**, tornou a frisar o facto de “se houver necessidade de falarmos uns com os outros e isto não é passar a responsabilidade para cima de ninguém, a responsabilidade é sempre de quem está no poder, mas se houver hipótese e havendo necessidade urgente, é questão de dizerem e cá estaremos para falar uns com os outros e arranjarmos as melhores soluções (...) a solução que seja justa para as pessoas (...)”

Foi dada a palavra ao **Senhor Vereador Agnelo Baltazar**, para dizer que o Agrupamento de Escolas com certeza que não vai conseguir fazer face à necessidade de impressão de trabalhos para os alunos que não têm acesso ao



Município de Borba

Câmara Municipal

(ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA PÚBLICA DA CÂMARA MUNICIPAL DE BORBA REALIZADA EM 15 DE ABRIL DE 2020)

computador, solicitando o apoio da Câmara, ao que o **Senhor Presidente** se prontificou em ceder esse apoio.

O **Senhor Vereador Benjamim Espiguiha** pediu a palavra para se referir ao email que todos receberam da Dra. Sofia *"Penso que todos receberam o email da Dra. Sofia (...) acho que quando coloco questões na reunião de câmara é para os vereadores, são eles que me têm que responder (...) o email que recebi, acaba por desmentir o Vereador Quintino, porque o Vereador Quintino, na reunião em que eu perguntei o que se tinha passado com a ASSO garantiu que a ASSO tinha sido contactada, e no email que a Dra. Sofia enviou afinal isso não foi bem assim...(...)* a Dra. Sofia refere *"a questão do profissionalismo, que não admite que seja posto em causa, mas ninguém pôs isso em causa, portanto quero deixar aqui este comentário porque achei estranho receber um email de uma técnica do município onde eu não interroguei nenhum técnico do município nem acho que isso seja correto da minha parte"*

Pediu a palavra o Senhor Vereador Quintino Cordeiro e esclareceu o seguinte:

"Relativamente à primeira questão colocada pelo vereador Benjamim Espiguiha, na ata n.º4, em que questionou se tinha sido contactada mais alguma IPSS, eu garanti-lhe que sim e a informação que dei estava em consonância com aquilo que a Dr. Sofia disse (...) na altura eu deduzi que tinham sido contactadas todas as IPSS's (...) Mais tarde, e na ata n.º 6, que vem hoje a aprovar, em que o vereador Benjamim Espiguiha voltou a abordar o mesmo assunto, expliquei que não foi contactada a ASSO mas a responsabilidade tinha sido da Segurança Social. Como não foi convidada nem a ASSO, nem a Associação de Reformados que também é uma IPSS, questionamos a Segurança Social que nos disse que só contactaram as que estavam disponíveis.



Borba
município

Município de Borba

Câmara Municipal

(ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA PÚBLICA DA CÂMARA MUNICIPAL DE BORBA REALIZADA EM 15 DE ABRIL DE 2020)

“De facto o que aconteceu aqui, é que talvez a Dr. Sofia se tenha extravasado um bocadinho em ter enviado o email aos senhores vereadores (...) porque ela sentiu-se um pouco ofendida com toda esta situação, e outras que aconteceram, nomeadamente com a Santa Casa, que a culpabilizou por a ASSO não ter sido convidada e, por curiosidade dela, quando respondeu à Santa Casa decidiu enviar o mail também a todos os vereadores (...) é evidente que não deveria ter enviado nem ao vereador Benjamim nem ao vereador Agnelo, pois não tinham conhecimento da situação.”

O **Senhor Presidente** usou da palavra para dizer que tudo o que sai da Câmara é da responsabilidade o Presidente e dos Vereadores, neste caso do Presidente da câmara, *“a senhora sendo boa funcionária como todos os funcionários aqui da câmara, só mandará alguma coisa para fora, com o meu conhecimento, ou com o conhecimento dos vereadores, (...) é uma altura de união e não uma altura de palhaçadas (...) palhaçadas não as quero em lado nenhum e muito menos meter pessoas em causa sem necessidade nenhuma, não vale a pena, portanto ao Agnelo e ao Benjamim peço desculpas, e a culpa neste momento assumo eu completamente, fiquem descansados que a partir de agora nem ela nem ninguém irá publicar nem mandar nada, a não em termos pessoais (...)”*

O senhor **Vereador Benjamim Espiguinha**, pediu a palavra, para acrescentar que agradece as anteriores intervenções, *“que só veem reforçar aquilo que era a minha opinião (...) estou quase há sete anos nisto e as questões que eu coloco, coloco ao Presidente e aos Vereadores, naturalmente que se entender chamar os técnicos para algum esclarecimento, não tenho nada contra isso antes pelo contrário (...) assim como não considero correto, colocar alguma dúvida aos técnicos, sem antes falar com o Presidente ou com os Vereadores (...) cada um tem que saber estar no seu lugar (...)”*



Município de Borba

Câmara Municipal

(ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA PÚBLICA DA CÂMARA MUNICIPAL DE BORBA REALIZADA EM 15 DE ABRIL DE 2020)

PONTO 1.2 – Expediente

Foi enviada, a todo o executivo, listagem de correspondência recebida no período compreendido entre a última reunião de Câmara e esta.

Dessa listagem nenhum dos eleitos solicitou cópia nem pediu qualquer esclarecimento.

PONTO 1.3 – Atividades da Câmara

O Vereador Joaquim Espanhol, relativamente aos seus pelouros, prestou as seguintes informações:

1. Freguesias Urbanas de Borba

Edifícios

-Continuação dos trabalhos de revestimentos em instalações do edifício dos Paços do Município. Trabalhos de carpintaria na reparação de portas. Pintura de paredes nas zonas intervencionadas.

Infraestruturas

-Reparação de roturas na Rua de S. Bartolomeu e colocação de nova tampa de esgoto.

Diversos

- Limpezas de terras sobrantes no Cemitério Municipal;
- Serviço de varredura mecânica na sede de Concelho;
- Serviços habituais de limpeza de arruamentos e recolha de monos e resíduos diversos;
- Serviço municipal de despejo de fossas particulares nas diversas freguesias do concelho;



Borba
município

Município de Borba

Câmara Municipal

(ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA PÚBLICA DA CÂMARA MUNICIPAL DE BORBA REALIZADA EM 15 DE ABRIL DE 2020)

- Serviços diversos de pedreiro no apoio a canalizadores na execução ou modificação de ramais;
- Serviço canalizador e ajudantes na desobstrução de rede de esgotos em diversos locais de Borba e freguesias.
- Trabalhos de limpeza e desmatção no concelho pela equipa de Sapadores c/ recolha de material cortado, com maior incidência nas envolvente das ETARES (Parreira e Ribeira);
- Limpezas e desinfeção de contentores e ruas por motivo do COVID-19;
- Reparação e reposição de sinalização danificada no concelho;
- Recolha e transporte de entulhos para vazadouro de materiais resultantes de roturas;
- Limpezas na Zona Industrial da Cruz de Cristo;
- Serviço de desinfeção de contentores e zonas exteriores no Centro Luis da Silva;
- Deslocação de viatura para aferição de tacógrafo a Centro de inspeções.

2. Freguesia de Rio de Moinhos

Edifícios

- Reparações com serviço de pedreiro de situações pontuais no edifício da escola de Rio de Moinhos.

Infraestruturas

- Continuação do espalhamento e compactação de material fresado de betuminoso para reparação do CM 1042;
- Continuação da reparação de caixas de ramais e de rede publica no Loteamento na Rua Combatentes do Ultramar em Rio de Moinhos, junto à dependência da Caixa Agrícola;



Borba
município

Município de Borba

Câmara Municipal

(ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA PÚBLICA DA CÂMARA MUNICIPAL DE BORBA REALIZADA EM 15 DE ABRIL DE 2020)

-Reparação de rotura no CM 1042 junto à Herdade do Zambujeiro.

3. Freguesia de Orada

Infraestruturas

-Limpezas e desmatção pela equipa de Sapadores na freguesia.

Diversos

Apoio a serviços fúnebres no Cemitério de Orada.

Quanto às atividades do Senhor Vereador Quintino Cordeiro, e atendendo às medidas de confinamento a que estamos sujeitos, explicou, que *“todos os serviços estão a trabalhar em teletrabalho e só veem à Câmara quando são chamados. Na Oficina da Criança, estão a fazer as pinturas e as limpezas do espaço, tal como nas piscinas cobertas e no espaço desportivo (...) nesses locais os funcionários comparecem, embora não seja todos os dias (...).”*

Embora sem atendimento presencial, o serviço de ação social continua a trabalhar (...) com os programas “Fique em casa, nós vamos por si” em colaboração com as Juntas, *“em relação à quinzena anterior até agora, houve um ligeiro decréscimo das solicitações a este programa (...) também lançamos um outro programa que é “O vizinho ao lado” e também criámos uma linha de apoio em colaboração com psicólogos afeta ao insucesso escolar (...).”*

Aproveitou, para agradecer publicamente à empresa Ernesto São Simão Lda., a cedência a nível gratuito de 1000 viseiras, *“nós servimos de ponto intermediário, mas penso que vão ser contempladas todas ou quase todas as associações como bombeiros, G.N.R., Santa Casa, mas também associações de outros concelhos limítrofes”*



Borba
município

Município de Borba

Câmara Municipal

(ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA PÚBLICA DA CÂMARA MUNICIPAL DE BORBA REALIZADA EM 15 DE ABRIL DE 2020)

Foi dada a palavra ao Senhor **Vereador Benjamim Espiguinha**, que pediu a atenção do Senhor Vereador Joaquim Espanhol, em relação à zona do Picadeiro. Segundo informação que obteve, existem locais nesta zona sem luz desde o Natal, *“já tentaram contactar a EDP, pelos vistos sem grande sucesso, portanto pediram para interceder junto da câmara, se a Câmara também pode fazer um contacto para resolver a situação”*. Os locais em questão são a Rua 5 de Outubro e a Praceta Padre Anselmo.

Seguidamente, insistiu na questão do estacionamento do Jardim, *“o Vereador já falou com quem está a explorar aquele espaço, mas a conversa não deu resultado nenhum, continua a ser estacionamento para quem está a explorar aquele espaço, o horário já mudou, o tempo também vai mudar, e eu sei que a câmara pelo que me disse naquela reunião está à espera do material, mas a questão é que se eles deixarem aquilo aberto o problema é o mesmo, se eles deixarem lá os carros o problema continua a ser o mesmo, portanto, reforço este apelo para que a Câmara tenha mão neste assunto, porque o abuso continua a existir”*.

Pediu a palavra o **Senhor Vereador Joaquim Espanhol**, para dizer que em relação à questão da falta de luz, já tomou nota dos locais e irá solicitar junto do responsável da câmara para que reforce o pedido junto da EDP.

Em relação aos pin's, *“antes da reunião liguei, pois poderia ser questionado sobre o assunto, e em principio hão-de chegar hoje ou amanhã e vamos aplicá-los. Em relação ao senhor, falei com ele na altura tal como disse aqui na reunião de câmara, mas desde aí nunca mais o vi (...) mas tenho visto que continuam lá os carros (...) a situação tem que ficar resolvida”*



Município de Borba

Câmara Municipal

(ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA PÚBLICA DA CÂMARA MUNICIPAL DE BORBA REALIZADA EM 15 DE ABRIL DE 2020)

PONTO 1.4 – Protocolo com a Associação Tempos Brilhantes

Uma vez que foi aprovado em Reunião de Câmara o Protocolo com a Associação Tempos Brilhantes e a vigência terminaria a 19 de junho, o Senhor Vereador Quintino Cordeiro, reencaminhou para o restante executivo a correspondência trocada com essa Associação, de maneira a que esse assunto possa ser avaliado nesta Reunião de Câmara.

Usou da palavra o **Senhor Presidente**, para dizer que se não há aulas em termos normais, não faz sentido haver esse tipo de atividade (...) não havendo atividades extracurriculares não se justifica a câmara estar a pagar.

Foi dada a palavra ao **Senhor Vereador Quintino Cordeiro**, que disse já ter falado com o senhor Presidente e com o Senhor Vereador Joaquim Espanhol sobre a continuidade ou não das AEC'S "(...) *as AEC's não estão a funcionar, e não vejo como é que elas possam vir a funcionar no 3º período (...)* acrescentou, que com tanta informação a ser recebida pelos miúdos, tem dúvidas que com mais estas atividades as coisas possam ser compatíveis.

"Partilho da mesma opinião do senhor Presidente e do Senhor Vereador Joaquim Espanhol, que poderíamos resolver o protocolo, mas uma vez que o Protocolo foi aprovado em reunião de Câmara, terá que vir a reunião de câmara e a opinião terá que ser dos cinco, sobre se vamos ou não vamos manter as AEC's".

Pediu a palavra o **Senhor Vereador Agnelo Baltazar**, para dizer que não participa nos assuntos que envolvam as questões relacionadas com a escola. Mas como não se trata de deliberar nada, mas sim de um assunto a título informativo, disse que não sendo as AEC's atividades de caráter obrigatório, embora sejam de oferta



Borba
município

Município de Borba

Câmara Municipal

(ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA PÚBLICA DA CÂMARA MUNICIPAL DE BORBA REALIZADA EM 15 DE ABRIL DE 2020)

obrigatória, coloca toda esta questão ligeiramente à parte daquilo que são as atividades obrigatória que têm que ser asseguradas no ensino à distância. Sem ensino presencial, *“não vejo como possam funcionar as atividades de enriquecimento curricular”*

O **Senhor Vereador Benjamim Espiguiinha**, subscreveu a intervenção do Vereador Agnelo Baltazar, acrescentando que se terá que ver em termos jurídicos as implicações que tudo isto poderá trazer.

Uma vez que se verificou uma consonância entre todo o executivo sobre este assunto, o **Senhor Vereador Quintino Cordeiro** informou que a resolução do respetivo Protocolo será agendado para a próxima reunião de câmara.

PONTO 2. ORDEM DO DIÁ

Ponto 2. Ordem do Dia:

Ponto 2.1 – Aprovação da Ata 6/2020

Ponto 2.2 – Protocolo de Cooperação com vista à criação do Centro de Interpretação da Batalha de Montes Claros

Ponto 2.3 – Programa de Apoio ao Associativismo Desportivo – Relatório de encerramento (PAAD 2018/2019), Relatório de Análise de Candidaturas (PAAD 2019/2020) e Contratos Programa (PAAD 2019/2020).

PONTO 2.1 – APROVAÇÃO DA ATA 6/2020

Previamente distribuída por todo o executivo esteve presente a **Ata n.º 6/2020 que foi aprovada por unanimidade**, tendo sido dispensada a sua leitura de harmonia com o disposto no n.º 1 do art.º 57.º do Anexo I à Lei 75/2013 de 12 de setembro.



Município de Borba

Câmara Municipal

(ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA PÚBLICA DA CÂMARA MUNICIPAL DE BORBA REALIZADA EM 15 DE ABRIL DE 2020)

Nesta reunião, e relativamente à Ata n.º 4/2020, aprovada em reunião de Câmara de 18 de março/2020, o Senhor Vereador Agnelo Baltazar, a pedido do Senhor Vereador Pedro Esteves, apresentou a seguinte declaração para ficar a constar desta ata:

“ O vereador em substituição, Pedro Esteves, não se apercebeu que a ata N.º 4 de 2020 tinha sido proposta para aprovação em anterior reunião, vindo a mesma a ser aprovada.

Como nesta ata existe uma omissão e um erro que considera graves, vem desta forma fazer este registo. Relativamente à requalificação do espaço de recreio do Agrupamento de Escolas de Borba, tanto o Sr. Presidente, como o Sr. Vereador Quintino Cordeiro confirmaram que os materiais utilizados eram ignífugos. Tais afirmações não constam da referida ata.

Aproveito para relembrar que nessa reunião foram solicitadas as fichas técnicas dos equipamentos instalados e, como infelizmente já é habitual, nada chegou. Na página 24, as declarações do vereador em substituição foram exatamente em sentido contrário do que está escrito. Volto a afirmar que não faz qualquer sentido no contrato de comodato estar a responsabilizar o Sport Clube Borbense pela manutenção das infra-estruturas, rede de águas e rede elétrica.”

PONTO 2.2 – PROTOCOLO DE COOPERAÇÃO COM VISTA À CRIAÇÃO DO CENTRO DE INTERPRETAÇÃO DA BATALHA DE MONTES CLAROS

Presente informação da Chefe de Divisão da Unidade Jurídica de Gestão Administrativa e Fiscalização, que se arquiva em pasta anexa como documento nº 1, que se transcreve: “Considerando que:



Borba
município

Município de Borba

Câmara Municipal

(ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA PÚBLICA DA CÂMARA MUNICIPAL DE BORBA REALIZADA EM 15 DE ABRIL DE 2020)

- Desde 2004 que o Município de Borba, a Fundação Batalha de Aljubarrota e a Associação dos Amigos do Campo Militar de São Jorge têm vindo a desenvolver contactos, tendo em vista a valorização da importância histórica e cultural do período histórico da ocupação de Portugal por Espanha, após 1580, bem como da Guerra da Restauração, nomeadamente da Batalha de Montes Claros, travada em 17 de junho de 1665;

- Em face da importância histórica e cultural do período compreendido entre 1580 e 1668, ambos reconhecem a necessidade de divulgar os principais factos históricos relacionados com este período, junto dos cidadãos portugueses e dos cidadãos estrangeiros que visitam o nosso país, criando condições que potenciem o aumento de visitantes da cidade de Borba e do Terreiro da Batalha de Montes Claros e aumentem nesta Região o turismo na sua vertente cultural;

- O crescente interesse histórico, que se verifica em toda a Europa, relacionado com a forma como cada país se formou e conquistou a sua independência, sendo que no caso concreto da Batalha de Montes Claros, este período histórico poderá vir a constituir uma importante referência dentro do turismo cultural em Portugal;

- Os esforços conjuntos do Município de Borba, da Fundação Batalha de Aljubarrota e da Associação dos Amigos do Campo Militar de São Jorge contribuíram decisivamente para a classificação como Monumento Nacional do "Terreiro da Batalha da Batalha de Montes Claros", através do Decreto n.º 31-D/2012, publicado no Diário da República, 1.ª série, n.º 252, de 31 de dezembro, encontrando-se aberto o procedimento de ampliação da classificação do Terreiro da Batalha de Montes Claros, através do Anúncio n.º 31/2018, DR, 2.ª série, n.º 39, de 23-02-2018;

- A Zona Especial de Proteção do "Terreiro da Batalha de Montes Claros", foi definida através da Portaria n.º 512/2013, DR, 2.ª série, n.º 145, de 30-07-2013, encontrando-se em fase de discussão pública o seu alargamento;



Borba
município

Município de Borba

Câmara Municipal

(ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA PÚBLICA DA CÂMARA MUNICIPAL DE BORBA REALIZADA EM 15 DE ABRIL DE 2020)

- A Associação dos Amigos do Campo Militar de São Jorge é uma entidade especializada na recuperação, requalificação e valorização de bens culturais, com especial relevo de monumentos nacionais, como é o caso da recuperação do Monumento Nacional denominado Campo Militar de Aljubarrota, para além da sua intervenção noutros projetos de interesse cultural relevante;

- A Associação dos Amigos do Campo Militar de São Jorge está interessada e empenhada em contribuir para a conceção, construção e gestão do futuro Centro de Interpretação da Batalha de Montes Claros, a edificar dentro da vila de Borba, bem como para os conteúdos que aí serão exibidos;

- Existe interesse recíproco em desenvolver esforços para a criação e abertura ao público de um Centro de Interpretação da Batalha de Montes Claros, com um acervo de conteúdos de elevado grau de qualidade, na vertente histórica, científica e didática, através de um modelo de gestão inovador assente no reconhecimento do superior interesse cultural para o projeto de recuperação e valorização daquele período histórico;

- Nos termos da Lei do Património Cultural, Lei n. 107/2001, de 8 de setembro, o sector privado pode intervir na preservação e valorização do património histórico e cultural existente em Portugal;

- Compete à Câmara Municipal, nos termos do disposto na alínea t) do n.º 1 do art.º 33.º do Anexo I à Lei n.º 75/2013, de 12 de setembro, assegurar, incluindo a possibilidade de constituição de parcerias, o levantamento, classificação, administração, manutenção, recuperação e divulgação do património natural, cultural, paisagístico e urbanístico do município, incluindo a construção de monumentos de interesse municipal;

- Ao abrigo da alínea u) do n.º 1 do art.º 33.º do Anexo I à Lei n.º 75/2013, de 12 de setembro, cabe, também, à Câmara Municipal, apoiar atividades de natureza social, cultural, educativa, desportiva, recreativa ou outra de interesse para o



Borba
município

Município de Borba

Câmara Municipal

(ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA PÚBLICA DA CÂMARA MUNICIPAL DE BORBA REALIZADA EM 15 DE ABRIL DE 2020)

município, entre as quais, naturalmente, se enquadrará a promoção e valorização do respetivo património histórico e cultural;

O Senhor Presidente, **propôs à Câmara Municipal de Borba que**, ao abrigo das alíneas t) e u) do n.º 1 do art.º 33.º do Anexo I à Lei n.º 75/2013, de 12 de setembro, **delibere:**

a) Celebrar o Protocolo de Cooperação com Vista à Criação do Centro de Interpretação da Batalha de Montes Claros, cuja minuta se anexa,

b) Revogar, por acordo, com a Fundação Batalha de Aljubarrota, o protocolo celebrado entre o Município de Borba e aquela, em 20 de junho de 2018.

Pediu a palavra o Senhor **Vereador Benjamim Espiguinha**, para saber quantas pessoas é que a camara iria disponibilizar para este Centro, ao que o **Senhor Presidente** respondeu que primeiramente seriam duas pessoas e posteriormente, quando o Campo de Batalha estiver funcional, mais duas pessoas

Foi dada a palavra ao **Senhor Vereador Agnelo Baltazar**, que disse que este protocolo traduz naturalmente a importância e valorização do nosso património histórico e cultural.

Em relação ao protocolo, ficou com uma dúvida. Na cláusula 9ª *“nomeadamente quando se refere à ZEP – zona especial de proteção, que não tendo um mapa, não sabemos de que zona se trata (...) a Câmara terá que ter aqui algum poder de atuação, junto de explorações de pedreiras (...) e que envolve todo um trabalho que nesta zona de proteção não sabemos afinal qual é que é.”*



Borba
município

Município de Borba

Câmara Municipal

(ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA PÚBLICA DA CÂMARA MUNICIPAL DE BORBA REALIZADA EM 15 DE ABRIL DE 2020)

O **Senhor Presidente** explicou que o mapa foi aprovado na altura e que faz parte do Decreto Lei que diz qual é exatamente a zona.

Ficou de disponibilizar essa documentação.

Seguidamente o Senhor Presidente colocou a proposta à votação tendo sido deliberado, por unanimidade, a sua aprovação.

PONTO 2.3 – PROGRAMA DE APOIO AO ASSOCIATIVISMO DESPORTIVO – RELATÓRIO DE ENCERRAMENTO (PAAD 2018/2019), RELATÓRIO DE ANÁLISE DE CANDIDATURAS (PAAD 2019/2020) E CONTRATOS PROGRAMA (PAAD 2019/2020)

Presente informação da Comissão de Análise que se arquiva em pasta anexa como doc. nº 2 e que **seguidamente se transcreve:** “Dando cumprimento ao disposto n.º 2 do art.º 11.º do Regulamento de Apoio ao Associativismo Desportivo (Regulamento do PAAD), elaborou, a Comissão de Análise:

- Relatório de Encerramento do PAAD 2018/2019;
- Relatório de análise às candidaturas apresentadas ao PAAD 2019/2020.

Os referidos devem ser sujeitos à aprovação pela Câmara Municipal, nos termos previstos no n.º 3 do art.º 11.º do Regulamento do PAAD, conforme se passa a expor.

Relativamente ao PAAD 2018/2019, procedeu a Comissão de Análise à apreciação da despesa apresentada, elaborando Relatório de Encerramento (que se anexa).

No que respeita ao PAAD 2019/2020, em conformidade com os tipos de apoio previstos no Regulamento do PAAD, procedeu a referida Comissão à análise das



Borba
município

Município de Borba

Câmara Municipal

(ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA PÚBLICA DA CÂMARA MUNICIPAL DE BORBA REALIZADA EM 15 DE ABRIL DE 2020)

candidaturas, de acordo com a disponibilidade financeira e orçamental (10.000 EUR), prevista no n.º 4 do art.º 11.º, salientando que os apoios a conceder devem ser revestidos sob a forma de contratos-programa de desenvolvimento desportivo (cfr. minutas que se anexam), nos termos previstos no n.º 1 do art.º 7.º.

Face ao exposto, o **Senhor Vereador Quintino Cordeiro, propôs que a Câmara Municipal**, no uso da competência prevista nas alíneas o) e u) do n.º 1 do art.º 33.º do Anexo I à Lei n.º 75/2013, de 12 de setembro, **delibere:**

- a) **Aprovar o Relatório de Encerramento do PAAD 2018/2019**, em conformidade com o previsto no n.º 3 do art.º 11.º do Regulamento do PAAD;
- b) **Aprovar a atribuição de apoios do PAAD 2019/2020**, nos termos constantes no Relatório da Comissão de Análise do PAAD 2018/2019, em conformidade com o previsto no n.º 3 do art.º 11.º do Regulamento do PAAD;
- c) **Aprovar celebrar com o Sport Clube Borbense, contrato-programa de desenvolvimento desportivo**, ao abrigo do PAAD 2019/2020, conforme minuta que se anexa, em conformidade com o previsto nos n.º(s) 1 e 2 do art.º 7.º do Regulamento do PAAD;
- d) **Aprovar celebrar com o Grupo Desportivo e Cultural de Rio de Moinhos, contrato-programa de desenvolvimento desportivo**, ao abrigo do PAAD 2019/2020, conforme minuta que se anexa, em conformidade com o previsto nos n.º(s) 1 e 2 do art.º 7.º do Regulamento do PAAD;
- e) **Aprovar celebrar com a Associação Jovem de Orada, contrato-programa de desenvolvimento desportivo**, ao abrigo do PAAD 2019/2020, conforme minuta que se anexa, em conformidade com o previsto nos n.º(s) 1 e 2 do art.º 7.º do Regulamento do PAAD;
- f) **Aprovar celebrar com a BARBUS – Associação Borba Mais, contrato-programa de desenvolvimento desportivo**, ao abrigo do PAAD 2019/2020,



Borba
município

Município de Borba

Câmara Municipal

(ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA PÚBLICA DA CÂMARA MUNICIPAL DE BORBA REALIZADA EM 15 DE ABRIL DE 2020)

conforme minuta que se anexa, em conformidade com o previsto nos n.º(s) 1 e 2 do art.º 7.º do Regulamento do PAAD;

- g) **Aprovar celebrar com Centro de Cultura e Desporto da Freguesia Matriz, contrato-programa de desenvolvimento desportivo, ao abrigo do PAAD 2019/2020, conforme minuta que se anexa, em conformidade com o previsto nos n.º(s) 1 e 2 do art.º 7.º do Regulamento do PAAD.**

O **Senhor Vereador Agnelo Baltazar** pediu a palavra, para dizer que em relação ao PAAD, considera as verbas insuficientes para corresponder às expetativas das Associações.

“Em termos daquilo que está estabelecido para o PAAD 2019/2020 para as Associações que aí estão, e como se pode ver na Associação Jovem de Orada são-lhe atribuídos mil e poucos euros e eles precisam de dois mil para a inscrição dos atletas...eu não acredito que o SCBorbense apenas com 7 mil euros consiga dar resposta áquilo que é toda uma panóplia de atividades a desenvolver (...) O que eu propunha, como já o fiz muito antes, é que estes Regulamentos sejam revistos, para que a verba financeira que possa aqui aparecer seja uma verba que corresponda áquilo que são as expetativas das associações e das coletividades do nosso concelho”

Em resposta à intervenção do Senhor Vereador Agnelo Baltazar, o **Senhor Vereador Quintino Cordeiro**, disse que os Regulamentos estão em elaboração esperando que até ao final do ano tudo fique resolvido, *“a parte que diz respeito ao desportivo que contemple essencialmente as inscrições e a formação (...) em relação aos valores eu também concordo e tento sempre puxar a “brasa à minha sardinha” quando estamos a discutir o orçamento e como sabe os valores não podem ser mais que os que estão orçamentados (...) é uma das minhas funções tentar puxar a brasa à sardinha para tentar beneficiar as associações, às vezes*



Borba
município

Município de Borba

Câmara Municipal

(ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA PÚBLICA DA CÂMARA MUNICIPAL DE BORBA REALIZADA EM 15 DE ABRIL DE 2020)

não consigo pois o orçamento também não o permite, compreendo o Vereador Agnelo, as verbas são insuficientes para as necessidades da nossa coletividade”

Seguidamente o Senhor Presidente colocou a proposta à votação tendo sido **deliberado, por unanimidade a aprovação da alínea a)**. As alíneas **b), c), d), e), f) e g)** foram aprovadas por maioria, com os votos a favor do Senhor Presidente, dos Senhores Vereadores Joaquim Espanhol e Quintino Cordeiro e a abstenção do Senhor Vereador Agnelo Baltazar.

O Senhor Vereador Benjamim António Ferreira Espiguinha não participou na discussão nem na votação desta proposta, na sua íntegra, por se considerar impedido.

Antes de dar a reunião por encerrada, o Senhor Presidente procedeu à leitura das deliberações aprovadas em minuta, que foram aprovadas por unanimidade, e ficarão arquivadas em pasta anexa.

-----ENCERRAMENTO-----

Por não haver mais nada a tratar, o Senhor Presidente deu a reunião por encerrada, pelas doze horas da qual se lavrou a presente ata, composta por vinte e três páginas que por ele vai ser assinada, e por mim Maria Alexandra Pereira Abelho Cordeiro, Assistente Técnica, que a redigi.

O Presidente da Câmara

A Assistente Técnica

